

虚假陳述可囚14年

香港文匯報訊(記者 林裕華)今年首兩個月,發生逾千宗訛稱經香港過 境到海外,實際卻在過境期間留港旅遊的案件,全被入境處識破及被拒入 境;上月更接連發生兩宗以有關手法來港,並向入境處作虛假陳述的個案。 入境處表示,一旦涉及虛假陳述有機會被檢控,呼籲旅客勿因貪方便以身試 法。入境處又強調,內地孕婦無法透過此途徑來港分娩,因懷孕超過28周的 內地孕婦,即使持護照經香港到外地旅遊,也會被入境處拒絕入境。

前,內地人持護照經香港前往外地, 可免簽注留港7日,入境處邊境管制 (鐵路) 科副指揮官何家榮表示,內地人經 香港到外地的人次近年逐年遞增,去年更高 達87.6萬人次,較前年增約12萬人次,但部 分內地人貪方便,藉詞經香港外遊,實為留 港旅遊購物,變相是「個人遊」7日,今年 首兩個月便發生1,000多宗類似個案。

何家榮表示,此類個案只屬違規,未有觸

犯法例,一般只會拒絕入境了事,但若涉及 向入境處人員作虛假陳述,則屬違法,最高 可判監14年及罰款15萬元,呼籲旅客勿以身

印章有別 回程一查即知

他表示,內地人持護照入境香港時,入境 處人員會詢問入境目的和外遊地點,並需出 示機票和外國簽證,然後關員在其護照蓋上

首兩月逾千宗

雙非難用此招入境

獨特印章才准入境,「經陸路的印章是紅 色,空路是黑色,海路是綠或紫色」。他續 説,方形印章代表入境香港,圓形則代表從 香港出境,若內地旅客回程時,護照上沒集 齊一對印章,便能證明旅客一直留港,違反 入境規定,入境處會在其護照留下標記。他 提醒內地人切勿塗改標記,否則會觸犯管有 虚假文書罪。

網購機票不必預繳扮外遊

據悉,內地人冒違法風險,持護照來港 而非港澳個人遊簽注留港7日,主因是很多 內地人都離鄉在其他省市工作,要申請雙程 證須在所屬戶籍地,甚不方便,「例如戶籍 在湖南的人,在廣州工作,申請雙程證便要 回鄉,很麻煩」。消息又指,內地人能網購 小型航空公司機票,毋須預繳費用,便能獲 電子機票,向入境處證明有外遊計劃,比收



■內地客經港往外地,入境香港時會蓋上獨 特印章;經陸路的是紅色,空路是黑色,海 路是綠或紫色。 香港文匯報記者林裕華 攝

費100元的個人遊簽注申請更省成本,而他 們網購的機票,多數是前往印尼、泰國等毋 須預先簽證的國家。

另外,何家榮強調,內地「雙非」孕婦無 法透過此途徑來港產子,因懷孕超過28周的



■何家榮表示,部分內地客濫用護照留港旅 遊,雖只屬違規,但若涉及虛假陳述,會被 香港文匯報記者林裕華 攝

內地孕婦,不論持護照或其他簽注入境,都 必須有香港醫院的分娩預約,才獲准入境。 至於懷孕未足28周的內地孕婦,何家榮則 指,前線人員會小心盤問,絕不讓內地孕婦 藉此留港「衝急症」分娩。

貧家捱通脹 1斤瘦肉吃5餐



■聖雅各福群 養不足,將舉 辦工作坊敎導 他們選取食

香港文匯報 記者 林裕華 攝



■麥太一家5口月入僅萬元,通脹令食 材不斷加價,只好1斤瘦肉分5餐吃。 香港文匯報記者林裕華 攝

猛如虎,食品價格騰貴,有社福團體的 調查發現,72%受訪基層家庭因收入所 限,選購食物時「慳得就慳」,導致子 女攝取的營養未達衛生署建議標準,如 每天吃不足3両鮮肉,蔬菜亦不足2/3 碗。有基層家庭表示,因肉類價格近年 不斷飆升,只好「1斤瘦肉分5餐吃」, 或買較便宜的冰鮮肉和蛋代替。營養師 建議,基層市民可多選購豆類、魚肉和 雞蛋,價錢廉宜,營養卻媲美肉類。

72%基層家營養未達標

聖雅各福群會眾膳坊食物銀行上月訪 問250個受助家庭,發現受訪者因收入 所限,住屋、交通、子女教育等開支卻 削無可削,只好減省食品開支,以4人

家庭為例,平均每餐僅46元,導致營養 不均,調查發現72%受訪家庭每日攝取 的營養未達衛生署建議標準,如每日吃 不足3両鮮肉,亦吃不足2/3碗蔬菜及少 於3碗五穀類食物,有13%家庭更完全不

麥太一家5口月入僅約1萬元,通脹令食 材不斷加價,只好「省吃」,「1斤瘦肉分5 餐,還要是較便宜的冰鮮肉,女兒生日 才有蝦吃,西蘭花、菜心1斤10多元,太 貴了,只能買較便宜的油麥菜」。她指因 長期營養不足,5歲女兒身體較同齡兒童 瘦弱,亦易生病。阿紅一家7口因家貧, 每餐僅花30元煮3樣菜式,如蒸水蛋、炒 菜等,平日午餐因子女不在家,大人只 吃素,把肉類留至晚餐全家一起享用。

醃肉代鮮肉增致癌風險

香港營養學會執行委員潘仕寶表示, 兒童營養不足,會影響發育,以醃肉代 替鮮肉,亦會增加致癌風險。她認為, 營養豐富的新鮮食物未必價錢昂貴,基 層家庭只要懂得選擇食物,也可吃得健 康,建議以較廉宜的豆類、魚肉和雞 蛋,代替價格不斷飆升的鮮肉,「例如 豆腐釀鯪魚肉、粉絲蒸水蛋、紅腰豆煮 意粉等,都有豐富蛋白質等營養,和鮮 肉相若」。她又指,基層家庭可多購豆 漿代替較貴的奶類食品,補充鈣質。



■詹華強及其團隊花了10多年研究「當歸補血湯」,獲得2011年國家教育部自然教學二等 獎。 香港文匯報記者劉思諾 攝

香港文匯報訊(記者 劉思諾)香港科技 大學中藥研發中心近日以系統生物學的研究 模式,破解了1,400年前由唐代「藥王」孫思 邈創製的抗抑鬱藥方—「開心散」。研究團 隊發現「開心散」的治療效果比起西藥更為 計未來二三年可將之引入臨床實驗,有望製 在望。 造出全新的抗抑鬱中藥。

詹華強團隊去年獲大獎

科大中藥研發中心主任詹華強10多年前開 始建立中藥複方系統生物學研究模式,即專 家會檢測中藥複方當中的藥物成份,再以動 物實驗查證成效。其中詹華強及其團隊以上 述模式研究的「當歸補血湯」作用機理,獲 得2011年國家教育部自然教學二等獎

詹華強解釋指,現時抑鬱症已成為世界第 四大疾病,發病率在精神病中排第一。不 過,抗抑鬱西藥的副作用很大,包括影響病 人心臟功能、性功能下降等,並需要長期服 用,而其中有30%的病人,通過此類藥物仍 未能改善抑鬱情況。

「開心散」暫未見副作用

有見及此,詹華強特別希望研究中國古代 的秘方「開心散」,讓此藥方能被廣泛使 用。研究團隊詳細分析藥方中各種藥材,包 括人參、遠志、石菖蒲和茯苓等所含的化學 物質,從而確定藥材的藥性,並證明其療

在動物實驗中,研究人員隔日餵患抑鬱的 老鼠飲藥,療程為1星期。詹指:「一般患 抑鬱的老鼠不會找甜的水喝;而服藥後,其 中90%的老鼠已會主動飲糖水。」

他補充,「開心散」能夠顯著提高因抑鬱 而下降的神經遞質水平,更能促進神經元細 胞正常生長的能力,且暫時未發現此中藥藥 方有副作用,因此比服用西藥效果更好。

流傳3藥方 研訂標準化

據了解,現時坊間流傳的「開心散」藥方 共有3個,而每個藥方各種藥材的比例均有 不同。因此,研究團隊對藥方中藥材的比 例、烹調方法加以研究和分析,制定「標準 化」的藥方。詹表示,經過研究後發現,第 一條記載於《備急千金要方》的藥方效果最 除了「當歸補血湯」取得研究成果外,詹 好。藥方包括人參、遠志各一份,石菖蒲25 份及茯苓50份。

> 詹華強透露,過去研究「當歸補血湯」, 其中只有2種藥材,分別是當歸和黃芪尚且 需要10多年才有全面的研究成果,故涉及4 種藥材的「開心散」則更花時間。詹華強擬 為「開心散」申請專利,未來兩三年將進行 臨床實驗,以進一步研究其功效。

世衛選港首辦戒煙中心



■世衛首間控煙及煙癮治療合作中心在港揭幕。

香港文匯報記者莫雪芝 攝

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)世界衛 生組織首間以戒煙為主題的「世衛控煙及 煙癮治療合作中心」昨在香港開幕。世衛 指出,香港吸煙人口比率為區內最低,各 方面的控煙工作成效顯著,盼香港可與其 他地方分享經驗,尤其是內地,因為全球 1/3的煙民居於內地,世衛冀藉香港向內 地推廣「無煙城市」概念。中心每年最少 培訓100名本地醫護,以協助煙民戒煙。

為內地控煙辦提供協助

世衛西太平洋區主任申英秀昨日出席香 港戒煙中心,他在致辭時表示,盼香港成 為區域樞紐,為鄰近地方的控煙政策提供 協助,特別是佔了全球1/3煙民的內地。 他讚揚香港戒煙健康中心聘請逾百名職員 專責戒煙服務,投放的人力物力為區內之 冠,而11.1%的吸煙人口比率也是區內最 投入服務。

低,有賴於港府多管齊下的政策,包括立 法、徵税、教育和宣傳、禁止煙草廣告、 執法以及提供戒煙服務。

培訓醫護評估戒煙療程

香港衛生署署長林秉恩表示,香港獲世 衛委任成立的「世衛控煙及煙癮治療合作 中心」,主要為醫護人員提供培訓課程, 以協助煙民戒煙,以及發展及評估各種戒 煙療程,例如針灸療法,而非直接向煙民 提供戒煙服務,希望可透過培訓醫護,令 戒煙服務更便利市民。中心每年會邀請提 供戒煙服務多年的美國梅約診所的專家來 港教授約3次課程,每年最少培訓100名本 地醫護,以及少量海外醫護,衛生署每年 撥款1,000萬至1,500萬元作為中心營運經 費,中心現正進行裝修,今年第三季可望

基因突變患肺癌 非煙民更易中招



■屯門醫院魯勝雄表示,70%肺癌病人確診 時已踏入晚期,接受傳統治療後1年的存活 率只有33%。 香港文匯報記者歐陽麗珠 攝

香港文匯報訊(記者歐陽麗珠)肺癌是香 港頭號癌症殺手,研究顯示基因突變是成因 之一,60%非煙民的病人曾出現基因突變, 較煙民病人為高。由於早期病徵不明顯, 70%病人確診時已屆末期,新藥療效雖然理 想,但藥費高昂,為紓緩病人治病的經濟壓 力,「仁愛堂莊舜而醫療基金」今年把服務

擴展至聯合醫院癌症病人,並計劃進一步擴 大服務節圍。

標靶藥物月藥費1.6萬

50多歲的李女士不煙不酒,2010年底卻出 現走路氣促、咳嗽帶血的情況,持續一個多 月。經醫生診斷後證實患上末期肺癌,兩邊 肺葉布滿癌細胞,癌細胞表皮生長因子受體 (EGFR)更出現基因突變,以一般化療藥治療 成效不大。主診醫生建議服用療效較佳的標 靶藥物「酪胺酸激酶抑制劑」(TKI),但每 月藥費約1.6萬元。

李女士由於沒有收入,高昂藥費對她而言 是沉重負擔,幸得基金資助兩次療程約3.2萬 元的藥費,大大紓緩財政壓力。李女士接受 治療後1個月,氣促、咳嗽症狀已明顯改 善,最近一次檢查顯示,癌細胞大幅縮小, 回復過往生活。

腫瘤縮小復發率降84%

衛生署資料顯示,肺癌是香港「頭號」致 多地區。

命癌症,單是屯門醫院每年有超過500宗新 症。屯門醫院臨床腫瘤科副顧問醫生魯勝雄 表示,70%肺癌病人確診時已踏入晚期,接 受傳統治療後1年的存活率只有33%,5年存 活率低過10%。

他表示,約30%肺癌病人曾出現EGFR基 因突變,60%無吸煙習慣的病人曾有基因突 變,較煙民病人為高。他指出,有EGFR基 因突變的病人,83%使用標靶藥物後腫瘤會 縮小,復發風險降低84%。

仁愛堂基金助貧困病人

為紓緩肺癌病人的治病經濟負擔,成立5 年的「仁愛堂莊舜而醫療基金(治療癌症)」 至今批出2,200萬元資助1,372名病人,其中 16%屬肺癌病人。

基金起初只接受屯門醫院腫瘤科轉介的病 人申請,今年把服務擴展到觀塘聯合醫院, 並成立「癌症病人醫療復康用品資助計 劃」,呼籲各界捐款支持,令服務擴展至更

深圳「富婆」假徵婚騙港漢錢

香港文匯報訊 (記者 文森) 報章徵婚廣告 真偽難辨,港男港女要提高警覺。內地公安 最近偵破一系列婚騙案,拘捕6名年齡由35 歲至51歲的女疑犯,包括一名48歲姓劉女港 人;她們涉及10宗個案,詐騙金額逾60萬元 人民幣。其中有黃姓受害港男,去年在香港 報章看到徵婚廣告,指一名40歲「富婆」欲 徵求一名知音男子為伴,雙方透過婚姻介紹 所互相結識,「富婆」隨後以各種理由,哄 黃姓港人購買合共28,100元人民幣(約3.4萬港 元)禮物後,最終失去蹤影,黃姓港人始發

索3.4萬元禮物後失蹤

內地傳媒報道,該名29歲黃姓香港男子, 今年1月19日向深圳羅湖公安分局報案,疑 遭一名年約40歲「冒牌富婆」騙婚,被詐取 3萬多元人民幣。該名男子去年10月看到的 徵婚廣告,刊出「創業成功中年女,離異, 相貌端正賢惠,覓可靠穩重伴侶」。

事主感覺對方為富家女,致電聯絡卻發現 為婚姻介紹所,同月透過「媒人」結識該名 名徵婚女糾纏,被連環騙走14萬元。

梁姓女子,兩人各給「媒人」3,000元人民幣 後開始交往。惟梁女其後以生意不順等訴 苦,冀事主買首飾和衣服討其歡心,前後僅 3個月時間已花事主逾2.8萬元人民幣,梁女 其後突失去蹤影,黃男始知上當於是報警。

警方調查發現,涉案的湖南籍48歲梁女, 長期在深圳從事婚託詐騙,又發現她與數名 女子有密切聯繫,把「目標」對象相互介紹 進行婚騙。深圳警方期後再拘捕的5名女 子,發現一名無錫高姓受害男子,同時與4